План-канспект

  урока па матэматыцы ў 5 класе 

Настаўнік: Сцепанюк Алена Іосіфаўна, 
 ДУА” Мокраўскі дз/с-САШ”.

Тэма ўрока: Складанне дробаў з аднолькавымі назоўнікамі.

Тып урока: замацаванне раней атрыманых ведаў з выкарыстаннем інфармацыйных тэхналогій.
Мэта ўрока:стварыць умовы для паўтарэння і замацавання ведаў па тэме “Дробы”. Арганізаваць дзейнасць па адпрацоўцы ўменняў складання дробаў з аднолькавымі назоўнікамі, прымяняць гэтыя ўменні пры рашэнні задач. Стварыць умовы для развіцця і ўдасканалення навыкаў складання дробаў. Садзейнічаць выхаванню працаздольнасці,  адказнасці, любві да роднага краю. 
Эпіграф :

Без ведання дробаў ніхто не можа

прызнацца дасведчаным ў матэматыцы
                                                Цыцэрон
Ход урока
І.Арганізацыйны момант. Добры дзень. Дарагія дзеці, паглядзіце адзін на аднаго і ўсміхніцеся. Падарыце свае усмешкі нашым гасцям.

Паглядзіце на мяне і таксама ўсміхніцеся. Няхай сёння на уроку ў нас будзе добры, радасны настрой. 
ІІ.Праверка дамашняга задання.
 Рашэнне запісана на камп’ютары.Прэзентацыя.
                             №8.3.
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(кг)-фруктаў пайшло на салату.

Адказ: 1кг.
Запісалі дату, класная работа.
Наша школа была пабудавана і адрамантавана за кошт сродкаў ААТ “Жураўлінае”.

Асноўны прыбытак гаспадарка атрымоўвае ад вырошчвання буйной рагатай жывёлы.

Каб даведацца якая колькасць жывёлы будзе у гаспадарцы ў 2011 г. Рашым задачу. Прэзентацыя.

3.Задача. У 2009 годзе колькасць буйной рагатай жывёлы ў ААТ “Жураўлінае” склала 9125 галоў. За 2010 год яна павялічылась на 
[image: image6.wmf]25
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, а за  2011 планіруецца павялічыць на 
[image: image7.wmf]25
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 галоў у параўнанні з 2009 годам. Колькі  буйной рагатай жывёлы будзе ў гаспадарцы ў 2011 годзе?

Рашэнне:


1) 
[image: image8.wmf]25
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+
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=
[image: image10.wmf]25
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- павялічылась колькасць жывёлы за два гады.

2) 9125:25
[image: image11.wmf]·

9=3285(галоў)- павялічылась колькасць жывёлы за два гады.

3)9125+3285=12410(галоў)- будзе буйной рагатай жывёлы ў гаспадарцы ў 2011 годзе.

Адказ: 12410 галоў.
Сення ў сельскай гаспадарцы ўсё мехазавана, камп’ютарызавана. І акрамя традыцыйных прафесій даярка, трактарыст запатрабаваны і юрысты, мэнеджары-эканамісты, праграмісты, маркетолагі. Можа ў будучым, нехта з вас выбярэ адну з гэтых прафесій. А для гэтага трэба мець добрыя веды па матэматыцы.

Матэматыка - гэта навука, якая заўсёды суправаджала чалавецтва. Яна дапамагае  развіваць лагічнае  мысленне, увагу, трэніраваць мозг. Нездарма яе завуць "гімнастыкай розуму". Так давайце выканаем невялікую матэматычную размінку. 
ІІІ. Паўтарэння і замацавання ведаў.
Выканаць заданні запісаныя  ў тэсце.PTestPlus.
Тэставая работа
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 2.Сумай  дробаў з аднолькавымі назоўнікамі  з'яўляецца дроб, лічнік  якога роўны суме лічнікаў складаемых, а

1)  назоўнік роўны назоўніку складаемых.

2)назоўнік роўны суме назоўнікаў складаемых.
3. Наташа на працягу першага дня прачытала 
[image: image13.wmf]7
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кнігі, у другі дзень – на 
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 больш. Якую частку кнігі 

прічытала Наташа за два дні?

1) 
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EMBED Word.Document.12[image: image19.wmf]5.
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6.Назавіце лік, якім трэба замяніць знак (, каб атрымалась праўдзівая роўнасць: 
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5

1

(=1;

1) 1;  2) 0; 3)
[image: image21.wmf]5

5

; 4)
[image: image22.wmf].

5

4


7. Параўнайце дробы  
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8. Назавіце агульны назоўнік дробаў. 
[image: image24.wmf]8
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1) 6; 2) 8; 3) 12; 4) 24; 5) 48.

9. Працягласць урока - 45 мін, самастойная работа заняла 
[image: image25.wmf]5

2

урока. Колькі мінут вучні

 выконвалі самастойную работу?

1) 10; 2) 12; 3)18.

10. Знайдзіце лік, 
[image: image26.wmf]5
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 якога роўна 30.

1) 50; 2)18; 3)15; 4) 60.

IV. Работа з кнігай. № 8.9. 
V.Фізкульт мінутка.Гульня "Рамонак" на паўтор тэарэтычнага матэрыялу. 

Правіла гульні: на пялёстках рамонка напісаныя заданні-пытанні. Трэба адкрыць пялёстак кветкі прачытаць заданне і адказаць на яго.
Пытанні на пялёстках:

1.Што паказваюць назоўнік і лічнік дробу?   
2.  Які дроб называецца правільным?

3.  Які дроб назывецца няправільным?
4.  Які з двух дробаў з аднолькавымі назоўнікамі большы?

5.  Параўнай з адзінкай правільны дроб?

6. Які дроб большы або роўны 1?

7. Як скласці дробы з аднолькавымі назоўнікамі?
VI.Самастойная работа 
Самастойная работа
Варыянт 1

1.  Укажыце няверную роўнасць:
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 EMBED Equation.3 [image: image31.wmf]23
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2. Выканайце складанне дробаў:
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3. Складзіце дробы і запішыце вынік у выглядзе нескарачальнага дробу:
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4. Параўнайце з адзінкай суму дробаў:

1)  
[image: image38.wmf]7

1

7

1

7

1

+

+

;

2)  
[image: image39.wmf]10

4

10

2

10

3

10

1

+

+

+

;

3)  
[image: image40.wmf]19

8

19

4

19

3

19

7

+

+

+

.

5. Рашыце ўраўненне:
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Самастойная работа

Варыянт 2

1.  Укажыце няверную роўнасць:

а) 
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 EMBED Equation.3 [image: image47.wmf]26
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2. Выканайце складанне дробаў:

1) 
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3. Складзіце дробы і запішыце вынік у выглядзе нескарачальнага дробу:
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4. Параўнайце з адзінкай суму дробаў:
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5. Рашыце ўраўненне:

1) 
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VII.Гісторыя ўзнікнення дробаў (невялікія паведамленні чатырох навучэнцаў па тэмах "Дробы ў Старажытным Рыме", "Дробы ў Старажытнай Грэцыі", "Дробы на Русі", "Дробы ў Старажытным Егіпце"). 

Наряду с необходимостью считать предметы у людей с древних времен появилась потребность измерять длину, площадь, объем, время и другие величины. Результат измерения не всегда удается выразить натуральным числом. Приходится учитывать и части употребляемой меры. Так возникли дроби.

Дроби в Древнем Египте


Первая дробь, с которой познакомились люди, была, наверное, половина. За ней последовали 
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…, затем 
[image: image60.wmf],
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… и т.д., т.е. единичные или основные дроби. У них числитель всегда единица. Египтяне выражали любую дробь в виде суммы только основных дробей. Если, например,  в результате измерения получалось дробное число 
[image: image61.wmf]4
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, то для египтян оно представлялось в виде суммы единичных дробей: 
[image: image62.wmf].
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Египтяне писали на папирусах, т.е. на свитках, изготовленных из стебля крупных тропических растений – папирус. В папирусе Ахмеса имеются таблицы для представления некоторых дробей в виде суммы единичных дробей.

Дроби в Древнем Риме


У древних римлян асс служил основной единицей измерения массы, а также денежной единицей. Если асс делить на 12 равных частей, то получается унций. Со временем унции стали применяться для измерения любых величин. Так возникли римские двенадцатеричные дроби, т.е. дроби, у которых знаменателем всегда было число 12. Вместо 
[image: image63.wmf]12
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 римляне говорили «одна унция», 
[image: image64.wmf]12

5


– «пять унций» и т.д. Три унции назывались четвертью, четыре унции – третью, шесть унций – половиной.

Дроби в Древней Греции


В Греции употреблялись наряду с единичными, «египетскими» дробями и общие обыкновенные дроби. Среди разных записей употреблялась и такая: сверху знаменатель, под ним – числитель дроби. Например, 
[image: image65.wmf]3
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 означало три пятых.


Еще за 2-3 столетия до Евклида и Архимеда греки свободно владели арифметическими действиями с дробями. 
Дроби на Руси


Дроби в Древней Руси называли долями, позднее «ломаными числами». В старых руководствах находили следующие названия дробей на Руси:


[image: image66.wmf]2
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– половина, полтина,


[image: image67.wmf]3
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– треть,


[image: image68.wmf]4
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– четь,





[image: image69.wmf]6
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– полтреть,


[image: image70.wmf]8
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– полчеть,





[image: image71.wmf]12
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– полполтреть,


[image: image72.wmf]16

1

– полполчеть,



[image: image73.wmf]24
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– полполполтреть (малая треть),                                                     


[image: image74.wmf]32
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– полполполчеть                      [image: image75.wmf]5
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– пятина,

 (малая четь),





[image: image76.wmf]7
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– седьмина,



 
[image: image77.wmf]10

1

– десятина.
VIII. Падвядзенне вынікаў урока.
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ІX. Рэфлексія.Нашаму сонейку сумна аднаму. Каб яму было весялей давайце паселім да яго смайлікі, якія паказваюць вашы адносіны да урока. Нашы адносіны маглі мяняцца на працягу ўрока. Было страшна             , сумна               , урок спадабаўся               .
X. Хатняе заданне: П 8.1,  №8.13, 8.14. Жартоўная задача. 1). Клоўн,  каб рассмяшыць публіку сказаў, што рост у яго 
[image: image78.wmf]5000

9

  км, а вага
[image: image79.wmf]25
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   т. Публіка смяялася: усім было ясна, што клоўн абраў непадыходзячыя адзінкі даўжыні і масы. Скажыце, які рост клоуна ў см і які яго вага ў кг? (Адказ: 180 см, 80 кг)
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1. Укажыце няверную роўнасць
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4.Выконваючы самастойную работу, Саша заўважыла, што на прыклады яна затраціла







г, а на рашэнне задачыг. Колькі часу Саша выконвала самастойную работу?
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5.	Вылічыце перыметр трохвугольніка, калі яго стораны роўныя  дм,  дм і  дм. 







1)  дм, 2)  дм, 3)  дм.

image3.wmf

5


3




oleObject3.bin



image4.wmf

5


7




oleObject4.bin



image5.wmf

15


7




oleObject5.bin



image6.wmf

5


6




oleObject6.bin



image1.wmf

5


2




oleObject1.bin



image2.wmf

5


2




oleObject2.bin




_1360310188.unknown

_1360310648.unknown

_1360310001.unknown

_1359718997.unknown

_1359716324.unknown

_1359716421.unknown

_1359716506.unknown

_1359716715.unknown

_1359718798.unknown

_1359718925.unknown

_1359718767.unknown

_1359716860.unknown

_1359716640.unknown

_1359716674.unknown

_1359716600.unknown

_1359716473.unknown

_1359716491.unknown

_1359716441.unknown

_1359716385.unknown

_1359716403.unknown

_1359716348.unknown

_1359715985.unknown

_1359716270.unknown

_1359716295.unknown

_1359716136.unknown

_1359715741.unknown

_1359715864.unknown

_1359715687.unknown

_1359714097.unknown

_1359715039.unknown

_1359715504.unknown

_1359715569.unknown

_1359715078.unknown

_1359714842.unknown

_1359714981.unknown

_1359714101.unknown

_1359714102.unknown

_1359714099.unknown

_1359451635.unknown

_1359621668.unknown

_1359622062.unknown

_1359452242.unknown

_1359451257.unknown

_1359451298.unknown

_1359011588.unknown

_1359011589.unknown

_1338455711.unknown

